



Святейшей Патриарх Кирилл встретился с генеральным секретарем Организации исламского сотрудничества



Служба коммуникации ОВЦС, 25.10.2022. 25 октября в Красном зале Храма Христа Спасителя состоялась встреча Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла с генеральным секретарем Организации исламского сотрудничества (ОИС) Хиссейном Брахимом Тахой.

Со стороны Русской Православной Церкви во встрече приняли участие заместитель председателя Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата архимандрит Филарет (Булеков), председатель Экспертного совета при Патриархе Московском и всея Руси по взаимодействию с исламским миром иеромонах Григорий (Матрусов).

В числе участников также были: постоянный представитель Российской Федерации при Организации исламского сотрудничества Р.Г. Абдулатипов; специальный представитель министра иностранных дел по взаимодействию с организациями мусульманских государств, посол по особым поручениям МИД России К.В. Шувалов.

Со стороны Организации исламского сотрудничества участвовали заместитель генерального секретаря ОИС по политическим вопросам Юсеф Альдубей, заместитель генерального секретаря ОИС по гуманитарным, культурным и социальным вопросам, спецпосланник генерального секретаря по Афганистану Тарик Бахит, заместитель генерального секретаря ОИС по вопросам науки и технологий Аскар Мусинов.

Святейший Патриарх Кирилл приветствовал генерального секретаря ОИС в российской столице, отметив: «Россия – многонациональная и многоконфессиональная страна. Россия, наверное, представляет собой уникальный феномен в истории: в нашей стране никогда не было религиозных войн. К сожалению, Россия очень часто была предметом вожделения со стороны иностранных государств, и поэтому нам неоднократно приходилось бороться за свою независимость и свободу. По нашей стране тяжелейшим образом прошли две мировых войны, и самые большие потери в них понесла именно Россия. Должен сказать, что в этих войнах православные и мусульмане были вместе: мы сражались за свободу и независимость своей страны».

Его Святейшество констатировал, что в современной России активно развиваются взаимоотношения сотрудничества между Православной Церковью и исламской общиной – как в тех регионах, где ислам представлен большим количеством населения, так и там, где мусульмане составляют небольшую часть общества.

В ходе беседы Патриарх Кирилл поделился с Х.Б. Тахой своим пониманием происходящих в мире событий. «Система безопасности, система международных отношений, которая была создана более 70 лет назад после Второй мировой войны, похоже, исчезает. Возникает очень много угроз, которые могут нанести трагический ущерб всей человеческой цивилизации», – с сожалением отметил Святейший Владыка. По его мнению, в нынешней ситуации религиозные лидеры, которые несут особую ответственность за мир и согласие в человеческом обществе, должны активно включиться в борьбу за мир: «И христиане, и мусульмане обладают большим потенциалом – человеческим, интеллектуальным, культурным, финансовым, и совместными усилиями мы можем многое сделать для того, чтобы мир стал лучше и спокойней».

Обращаясь к генеральному секретарю ОИС, Предстоятель Русской Православной Церкви сказал: «Мне кажется, что отношения между православными и мусульманами могли бы развиваться по разным направлениям и на двусторонней основе, и на основе взаимодействия международных организаций». По мнению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, православные и мусульмане должны иметь дискуссионную площадку, форум для обмена мнениями, для сверки курсов, для выработки таких позиций по общественным и международным вопросам, которая могла бы отвечать интересам всех людей.

Со своей стороны генеральный секретарь Организации исламского сотрудничества отметил, что для него большая радость и честь впервые встретиться с Патриархом Кириллом.

Он констатировал значимость обсуждения путей развития сотрудничества и совместного сосуществования христиан и мусульман, а также совместных действий в сфере миротворчества.

«Сегодня людям угрожает террористическая угроза, она затрагивает весь мир, – сказал Х.Б. Таха. – Террористы сражаются против мусульман, против христиан. Это мировая угроза, которую можно преодолеть только вместе. Сегодня нужно выступить единым фронтом против тех речей, которые возбуждают ненависть, – они часто распространяются в социальных сетях, и от них, в частности, страдает молодое поколение. Нужно вместе бороться с этой угрозой».

Хиссейн Брахим Таха отметил значимость таких форматов межрелигиозного сотрудничества, как прошедший недавно в столице Казахстана **Съезд лидеров мировых и традиционных**

религий. «Мы активно поддерживаем такие инициативы и лично присутствовали на форуме, – сказал он. – Я считаю, что лучший способ бороться с экстремизмом – это встречаться и вести диалог».

Генеральный секретарь ОИС, обращаясь к Святейшему Патриарху Кириллу, сказал: «Я полагаю, что, начиная с сегодняшнего дня, мы могли бы проводить регулярные встречи, беседовать, чтобы дать ответ на явления, которые присутствуют в современной жизни». Он подчеркнул, что входящие в Организацию исламского сотрудничества 57 стран «готовы бороться с терроризмом, с различными другими феноменами, которые представляют угрозу».

В продолжение беседы Святейший Патриарх Кирилл поделился с участниками встречи своими размышлениями о значении морального фактора в жизни человеческой цивилизации и последствиях отказа общества от нравственных норм, высказав предположение, что данная тема вызывает беспокойство и у представителей ислама.

Он указал на то, что в мире существует немало цивилизаций, и представители определенных цивилизационных моделей ставят во главу угла борьбу за права и свободы человека. «Это хорошо, – подчеркнул Патриарх Кирилл, – но при этом зачастую не принимаются во внимание моральный фактор, моральное измерение человеческой жизни. Под видом вроде бы защиты прав и свобод происходит некое поклонение человеку и принятие его со всеми его страстями, пороками, в каком-то смысле оправдание многих страстей и пороков. Такая декларация о свободе человеческой личности очень часто пренебрегает моральными факторами и нравственными ограничениями, которые человеку необходимо самому на себя накладывать, чтобы не идти по пути совершения зла».

«Я считаю сегодня очень важным диалог христиан и мусульман в поддержку общих для нас Божественных заповедей и норм, определяющих параметры человеческой жизни, границы дозволенного для человека. Мы воспринимаем тенденцию, направленную на разрушение человеческой морали, как чрезвычайно опасную и бросающую вызов самому существованию человека и человеческих обществ», – подчеркнул Святейший Патриарх Кирилл.